聚能环中毒事件频发"厨房神器"神在哪

销量火爆,实为虚假宣传,多地已明令禁止使用

"聚拢火焰,节省燃气""锯齿防滑,炒菜不滑锅""搪瓷工艺,耐锈耐腐蚀"……看到这些广告,许多人下单购买了这款"厨房神器"。

记者调查发现,在部分电商平台上,一些店家低价兜售燃气聚能环,销量火爆。尽管相关部门长期宣传聚能环并无节能效果且存在重大安全隐患,但由于大量虚假宣传营销推广,消费者自行加装聚能环而引发的安全事故屡屡发生。

中毒事件频发 各地多部门发布安全提示

今年7月初,北京市海淀区西北 旺镇航天城社区居委会在微信公众 号发布安全提示称,该镇域内发生一 起因使用燃气灶聚能环(防风罩)引 起一氧化碳中毒造成2人死亡的事 故,要求居民立即停止使用聚能环。

近年来,全国多地因使用聚能环而导致一氧化碳中毒或死亡事件屡屡发生。2022年,北京市石景山区永乐东区、燕保京原家园等小区发生多起居民自行加装聚能环致一氧化碳中毒事件;2021年,大连市西岗区日新街道唐山街一户居民因使用聚能环发生一氧化碳中毒;2021年,内蒙古包头市昆都仑区发生4起使用聚能环导致一氧化碳中毒事件……

大连华润等多家燃气公司发布公告称,使用聚能环并不能起到节能效果——燃气会因为聚能环的遮挡导致不能充分燃烧,不完全燃烧产生的热量只有完全燃烧时的60%,因此在使用过程中反而会造成大量的燃气浪费。若使用不当,还会因为燃气燃烧不充分引发一氧化碳中毒。

在一个实验视频中,北京市公用 事业科学研究所高级工程师兰涛直 观演示了聚能环存在的安全隐患:当 灶台加装上聚能环工作一段时间后, 检测仪发出尖锐报警声,此时一氧化 碳浓度达到对人体有害的程度。

一些地方市场监管部门和应急 管理部门多次发布安全提示,或明令 禁止使用聚能环。

2022年,北京市市场监管局发 布《关于燃气灶用聚火防风装置产品 安全提示》,明确提示消费者"不应私 自在燃具上安装出厂产品以外的可 能影响燃具性能的装置或附件"。

北京市通州区应急管理局、石景山区应急管理局、海淀区物业管理协会等机构也提醒市民,"私自加装燃气灶聚火防风装置会产生很大安全隐患"。陕西榆林、新疆乌鲁木齐、黑龙江佳木斯等地已明令禁止使用聚能环。



"厨房神器"存隐患 新华社发

网售生意火爆 产品质量堪忧

记者采访发现,尽管相关部门 长期宣传该产品的危险性,但大多 数受访社区居民表示,平时较少关 注此类安全事故报道,日常在社区 宣传栏等场所也没有看到安全提 示,不太了解其危险性。相反,由 于一些商家长期宣传聚能环具有 提高烹饪效率、节约燃气功效,产 品受到不少消费者青睐。

记者在国内多家电商平台搜索发现,当前通过网络销售聚能环的店家不在少数。例如,在国内某知名电商平台上搜索"燃气灶防风罩节能环"关键词,平台显示共有5000多件商品,价格最贵的200元左右,最便宜的只需3至4元。

一些电商平台商家以"买一送一"等低价优惠吸引买家,销售数据显示,多家店铺销量已破10万件。其中,销量最好的一款聚能环月销量达2万,用户评价超过2万条,售价为13.9元。

记者发现,部分商家宣称聚能环"聚火节能,不压火不熄火""适用各种款式锅具,稳固防滑""经过防锈防腐蚀处理,经久耐用无异味",且保证不存在安全隐患,出现质量问题随时退换。

然而,用户评价显示,部分消费 者购买聚能环后发现产品质量差,有 的用铁皮冒充不锈钢;有的产品使用 后涂层散发异味,油烟机提示有煤气 泄漏;有的客服态度敷衍,对有质量 问题的产品根本不予退换。当记者 就产品质量合格证明问询商家时,均 被回应"无法提供产品质检报告"。

记者下单购买了一款售价 13.9元的聚能环。产品说明书上 的"注意事项"只提及"严禁直接在 玻璃灶面上使用",不但未提燃气 燃烧不充分可能引发一氧化碳中 毒的危险,反而声称"本品能使燃 气充分燃烧,达到减少有毒气体一 氧化碳排放量50%~80%"。

加强安全隐患排查 做好居民安全教育

国务院公布的《城镇燃气管理条例》第二十八条规定:燃气用户不得擅自安装、改装、拆除户内燃气设施和燃气计量装置。《燃气工程项目规范》(GB 55009-2021)要求,家庭用户不应私自在燃具上安装出厂产品以外的可能影响燃具性能的装置或附件。

市场监管总局认证监管司有关负责人说,聚能环不属于强制性产品认证范围。根据专家反馈,聚能环可能影响燃气灶具燃烧器火焰周围的空气流动,对正常燃烧工况产生不利影响,从而引发一氧化碳超标等问题。建议用户不要擅自在原装燃气灶具上加装聚能环。

北京市海淀区市场监督管理 局产品科科长王浩介绍,目前,国 家及行业尚未制定聚能环等聚火 防风装置类产品的标准或规范。 在市场单独销售的聚能环等聚火 防风装置属于产品质量法规定的 "使用不当,容易造成产品本身损 坏或者可能危及人身、财产安全的 产品",应当按照法律规定在产品 或者其包装上标明安全使用注意 事项等中文警示说明。

北京消防有关负责人介绍,要积极引导广大群众选购正规厂家生产的合格燃气产品,在日常生活中养成良好的燃气使用习惯。例如,在通风良好的场所使用燃气,不要在燃气设施附近放置易燃物品;定期检查燃气设施是否漏气,燃气灶具的使用年限不得超过8年;不要私自修理燃气设施,应该联系专业人员进行维修和更换。

此外,还应进一步做好居民安 全教育。

据新华社

景点排队哪家久? 埃菲尔铁塔拔头筹

新华社电 知名景点常常人满为患,哪个景点排队时间最久?一家旅游网站经调查发现,法国巴黎的埃菲尔铁塔因"排长队"被"吐槽"最多。

据英国《每日邮报》11日报道,旅游网站分析了旅游评论网站"猫途鹰"上1074万条游客评论,以"排长队"为关键词分析后发现,埃菲尔铁塔共被提及4799次,成为当之无愧的景点"排队王"。英国伦敦的"伦敦眼"摩天轮排名第二,共有4756条评论提及这一问题。

入选前十名的"排长队"景点还包括意大利罗马斗兽场、英国温莎的乐高乐园、西班牙巴塞罗那地标性建筑圣家堂、美国纽约帝国大厦、英国奥尔顿的奥尔顿塔度假区、西班牙阿德赫的暹逻公园、法国马恩拉瓦莱的迪士尼乐园以及新加坡圣淘沙的环球影城。

美国空军 因"泄密门"处分15人

新华社电 美国空军督察长办公室11日向国会递交内部调查报告,告知已就今年4月"泄密门"事件处分15人,包括案件嫌疑人杰克·特谢拉所在的空军国民警卫队第102情报队的指挥官。

据美国《华盛顿邮报》报道,空军内部调查于8月结束,相关纪律处分9月7日启动,于本月2日全部完成。第102情报队原指挥官肖恩·赖利11月1日已遭解职。除解职外,相关纪律处分还包括依据美国《统一军事司法法典》第15条所规定的"非司法惩戒"。

路透社称之为2010年维基揭 秘网事件后,美国国家安全遭受的 "最严重破坏"。

巴西逾900头海豹海狮 死于禽流感

新华社电 巴西有关方面 10 日说,该国南部的南里奥格兰德州 已确认 942 头海豹和海狮因感染 高致病性禽流感病毒死亡,这一数 字史无前例。

5月15日,巴西报告今年首例 野生鸟类感染禽流感病例,5月22 日该国宣布进入为期180天的动 物卫生紧急状态。

与此同时,禽流感病毒还殃及 海鸟、海豹和海狮等动物。巴西有 关机构日前收集了在海滩上发现 的鼠海豚和企鹅尸体样本,但尚未 确认检测结果。